

**ПРИВЕТСТВИЕ ОТ НАЦИОНАЛНИЯ АСТРОНОМИЧЕСКИ СЪЮЗ  
И  
ОТ СЪЮЗА НА АСТРОНОМИТЕ В БЪЛГАРИЯ**

Уважаеми колеги,

За мен е особена чест от името на Националния комитет по астрономия и от името на Съюза на астрономите в България да поздравя Вас участниците в Третия българо-сръбски семинар с добре дошли и да Ви пожелаея успешна работа през следващите три дни.

Тази среща ми напомня далечната 1981 година. Тогава в Дубровник, на брега на Адриатика установихме първите лични контакти между нас и вас, колегите от Белградската астрономическа обсерватория. Това стана по време на поредната *ERMA-6*. След закриването на симпозиума *проф. Телеки (светла му памет)* ни покани да посетим Белградската астрономическа обсерватория. Неколкодневното посещение беше действително едно великолепно преживяване. От сутрин до вечер обсъждахме различни проблеми, разглеждахме обсерваторията, посетихме Белградския университет и някои забележителности на Белград. Групата, която се образува спонтанно притежаваше особена колоритност. В нея участваха и двама известни американски астрономи: проф. Елеонор Хелин и д-р Рон Хелин от JPL и Паломарската обсерватория. Те бяха поканени от Българската академия на науките да посетят Националната астрономическа обсерватория – Рожен и съчетаваха участието си в *ERMA-6* с посещението си у нас. Тук ще си позволя да покажа една снимка от онова време на част от спонтанно образувалата се група.

Темите на разговорите естествено бяха най-разнообразни – от чисто теоретични до нааблюдателни. Последните бяха свързани с възможностите на новата обсерватория у нас както и с планирания по това време строеж на обсерватория на територията на тогавашната Югославия с 1,5 м. телескоп.

Дискусиите по времето на това кратко посещение позволиха едно принципно договаряне за бъдещо сътрудничество. Договорихме се през следващата 1982 г. да се съберем отново и продължим дискусиите относно бъдещата съвместна работа.



**БЕЛГРАД – 1981 г.**

*А. Стоящи от ляво на дясно:*

**Виолета Иванова – България,  
Елеонор Хелин – САЩ,  
Войслава Протич – Югославия,  
Иван Паквор - Югославия,  
Мике Кузманоски - Югославия;**

*В. Седящи:*

**Владимир Шкодров –България,  
Драгомир Олевич - Югославия.**

Срещата отново се състоя в Белградската астрономическа обсерватория. Отново, и по-детайлно обсъдихме възможностите на току що откритата Национална астрономическа обсерватория – Рожен, както и областите, в които бихме могли да си сътрудничим. По време на последното обсъждане беше решено да подготвим проект на рамков договор за сътрудничество, който да бъде подписан от ръководствата на двете институции.

Скоро след приключване на разговорите договорът беше подписан, но за съжаление така съставен, че не можа да проработи. Тук не бих искал да обсъждам обективните и субективни причини за това.

Ще отбележа, че през цялото време разговорите бяха изключително колегиални, духът беше приятелски и дружелюбен. Надявам се, че този дух на близост и приятелство ще продължи и сега по време на тази среща.

Всички знаем, че астрономията е интернационална наука и отклонението от този аспект не би бил полезен за самата нея. Искането ми се контактите и разговорите да продължат и да се развиват. Това се налага още повече в наше време, когато съществуват определени условия. Националната астрономическа обсерватория-Рожен със своето оборудване се превърне в общ астрономически център в Югоизточна Европа, което е и в действителност.

**Проф. д-р Владимир Шкодров**  
*Председател на Националния комитет по астрономия в България,  
Председател на Съюза на астрономите в България*